



青岛青春足球场即将竣工，“跃动海浪”形象尽显。观海新闻/青报全媒体记者 周伟 摄

## 海牛冲超成为“足球城”塔尖

卡塔尔世界杯期间,《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》(以下简称《方案》)新鲜出炉。全国足球发展重点城市办公室对于青岛市的方案给予肯定,其负责人表示,作为“十四五”期间首批全国足球发展重点城市,青岛市率先发布建设方案,涵盖重点城市建设指导意见的相关领域及细节指标,明确了推进工作的路径、举措和时限,对于各重点城市间相互学习、相互促进、共同发展起到引导推动作用,是进一步扎实落实足改方案的有力举措。

11月28日,青岛海牛在2022赛季中甲联赛第32轮比赛中大胜对手,提前两轮锁定下赛季中超席位,青岛再次拥有了中超球队。青岛现有3个职业足球俱乐部,其中有1支中超球队、1支中甲球队、1支中乙球队,分别是海牛队、青春

岛队和红狮队,实现了中超、中甲、中乙俱乐部全覆盖,是全国职业俱乐部数量最多、层级最完善的城市。

作为城市足球文化的风向标,职业球队的兴衰直接影响能否擦亮“足球之城”的城市名片。时隔9年青岛海牛重返中超,给“十四五”足球规划添上了生动注脚。《方案》提出:“至2025年,重点打造1—2支中超球队,使职业足球成为城市精神的载体和文化名片。”青岛海牛冲超成功,让这个目标更加有底气。

底气需要青训体系的支撑,《方案》表示,加强职业俱乐部青训工作指导,支持俱乐部青训梯队建设,鼓励俱乐部与青训中心、校园足球、社会足球青训机构等开展合作,建立青训体系与职业俱乐部梯队培养相衔接的模式。至2025年,实现中超俱乐部拥有9级精英梯队,中甲俱乐部拥有7级精英梯队。

## 青岛女足夺得全国季军

值得一提的是,《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》拿出一个章节,专门提出“推动女子足球改革发展”,排在首位的就是推动女子职业足球发展。

《方案》表示,针对女子职业足球的特点,支持职业俱乐部建立职业女足队伍,探索政府、企业、高校共建女子职业足球俱乐部的合作模式,加强女足后备人才培养,实现女足俱乐部长远健康发展。至2025年,组建1—2个女足职业俱乐部。

12月11日,2022中国足球协会女子五人制足球联赛在贵州黔南闭幕。本次比赛也是女五联赛在2019年首届、2020年第二届后,克服疫情等诸多不利因素再度启航,作为全国最高水平的女子五人制足球联赛,担负着选拔组建女子五人制足球国家队及推动中国女子五人制足球发展的重要任务。在为期6天的比赛中,青岛市

女子五人制足球队奋勇拼搏、表现出色,获得季军。此次女足取得的优异成绩,正是我市足球事业长期积淀的成果,展现了青岛女足良好的竞技水平和精神风貌,为青岛足球事业发展赢得了新的荣誉。

未来,根据青岛市足球协会、青岛市足球运动管理中心的规划,接下来,青岛女足还将力争在中国足协主办的11人制职业联赛中有所作为。目前的女足国字号队伍不乏青岛小嫚的身影。近年来,来自青岛的袁丛凭借在山东女足的出色表现多次入选国家队,继于雅慧、迟晓慧后,中国女子足球国家队中又有了青岛女足运动员。在女足国青队当中,年仅16岁的青岛小将刘晨在今年10月份的U17女足世界杯比赛当中发挥惊艳,高接抵挡多次扑出对方的射门,从而“跳级”入选了新一期U20国家女足集训队,她在守门员位置上具备很强的竞争力,有望在明年举行的女足亚青赛第一阶段比赛中一显身手。

# 青岛领跑 全国足球重点城建设

我市在打造中超球队、发展女子足球和重组五人制男足等方面全面发力

在卡塔尔世界杯落幕之际,“足球之城”青岛率先启动了全国足球城建设。在目前15个“十四五”期间全国足球发展重点城市中,青岛不仅是第一个专门出台相关建设方案的城市,还在打造中超球队、发展女子足球和重组五人制男足等方面全面发力。

## 青春球场助力 青岛申办世界杯

《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》明确提出,青岛确定积极申办世俱杯、世界杯等重大国际赛事和中国足协系列赛事。依托青岛地缘和区位优势,创办上合组织国家、东亚国家地区中老年、成人、青少年足球赛事和电竞赛事,增进交流,提高水平。

《方案》表示,青岛将推动专业足球场馆建设。参照亚洲杯专业足球场和奥帆中心海上钻石球场建设理念建设更多的智慧、时尚、专业足球场馆,成为城市体育文化新地标。至2025年,全市标准足球场达260块,可承接职业联赛体育场达6座,足球训练基地达4座,有效满足承接国际高端足球赛事及国内高水平赛会制比赛需要。

作为山东省首个5万座专业足球场,位于城阳区的青岛青春足球场即将竣工。青岛青春足球场项目建筑面积19万平方米,突出科技、智慧、绿色、节俭特色,注重运用先进科技手段,是青岛对青春足球场建设提出的总体要求。建成后将成为满足国际足联国际A级比赛要求的城站一体全民互动式公园化体育综合体,从而成为青岛的城市新地标。

作为国际标准尺寸足球场,青春足球场设计目标达到国际足联、亚足联规定的足球场地标准,众多高科技元素助力草坪四季常青。草坪内设通风系统、排水系统、加热系统、灌溉系统、锚固草系统。足球场草坪排水以表面排水和渗水相结合的方式达到场地排水的目的。场地内设有线温度传感器,监测场地天然草根部区域温度,热源采用市政供热,经市政热力站交换出二次热水,输送至草坪换热机房内再次进行热交换,为草坪增温。

青岛青春足球场所使用的锚固草系统是一种先进的球场工艺,它由95%的天然草及5%的植入人造纤维组成。相比于纯天然草坪,锚固草坪能够起到更强大的排水功能。据施工方介绍,深的草纤维如2000万根导管,渗水能力是天然草的8倍以上,渗水功能极快,可减少积水并增加透气性,减少土壤板结几率。同时,在人造纤维的锚固下,天然草根系可下扎至20厘米左右,天然草生长更强壮、耐践踏、少发病,极大增强了草坪的耐踏性及耐磨损性,且草坪的恢复性、抓地性大大增强,稳定场地平整度,在高强度的职业比赛中可避免草皮被铲起的现象,更有效稳定球员竞技状态。

年底前青春足球场竣工后,将助力青岛申办世俱杯、世界杯等重大国际赛事,届时岛城球迷就可以在家门口看世界顶级赛事。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰